

# 爱情邓文迪

这应该是上周全球商界最重要的新闻了——默多克和邓文迪离婚了。

“离婚”俨然是社会新闻,但发生在这个星球最庞大的传媒帝国新闻集团的老板身上,就成了影响商界的头号事件了,再加上,谁都知道,作为“大亨”默多克身边最亲密的人,邓文迪早已经是新闻集团幕后的影响者了。

传媒已经不断地描述过邓文迪的“变身”之路,这确实太值得人们用丰富的想象力去解读了:1997年的一个晚宴上邓文迪将一杯红酒洒在默多克身上,3年后默多克不顾家人反对抛下第二任妻子迎娶邓文迪。4年后邓文迪运用高科技为默多克生下两个继承数十亿美金的女儿。2年前,默多克在英国议会接受质询时遭袭击,邓文迪第一时间掌掴袭击者,保护了丈夫。

邓文迪1968年出生于山东(后全家搬至徐州),原名邓文革(一个有鲜明时代烙印的名字),直到高中毕业前,邓文革改名叫邓文迪。

16岁的时候,邓文迪考入广州医学院,擅长打排球的她,是学校学生会体育部部长。但是显然,邓并不有志于此。她渴望着去探寻“外面的世界”。

从苏北相对封闭的徐州来到当时中国最开放的城市广州,让这个有着个性的女孩有了更多想法。

经过朋友介绍,邓认识了大她31岁的美国工程师。和那个年代的出国潮故事一样,邓先是靠着这个美国工程师出国读书,随后成为了这个工程师的夫人。值得一提的是,那位美国工程师的前妻是和他同时认识邓的,也就是说,工程师在前妻的眼皮下开始和邓约会。

到了美国的邓文迪,显然接受不了困在那个工程师老头的“笼子”里的现实,她才22岁,风华正茂,而他已经53岁了。



很快,邓文迪和一个名叫大卫·沃尔夫、正在学习汉语的同龄美国男孩交往甚密。在和工程师维持了2年7个月的婚姻后,邓文迪说了再见,而她的行囊里,则多了一张美国绿卡。

这是典型的邓文迪风格。

你很难说这是好的还是坏的。类似于杜拉拉一样,这个小地方出来的女孩子,实际上是极端充满侵略性、目的性和策略性的。

后来邓文迪以优异成绩从加州大学毕业,又自费去学费贵得吓人的耶鲁大学读MBA。1996年初,邓文迪经人引荐到星空卫视(香港)工作,开始了她新的人生篇章。

曾任默多克旗下新闻集团中国区总裁的布鲁斯·多佛(于1997年将邓文迪介绍给默多克认识)在他的著作《默多克的中国大冒险》中描述邓文迪在香港从一个小职员慢慢“上位”时评价说:“文迪工作卖力又好学,每个人都对她的精力、随和以及古灵精怪的风趣留下印象。文迪有一项非同寻常的才能:她能像一块海绵一样吸收大量资讯,加以整理,然后再当做自己的想法表达出来。”

邓文迪是向上的、努力的、智慧的。指责她的人总是会不由自主地说:这个女人,太可怕了。然而,恐怕西方世界长大的白人女性永远无法理解东方土地上成长起来的女性:骨子里遗传的疯狂的争抢本能和下棋般精准的钻营手段。



现在,邓再一次成为了话题人物。我的一位朋友专门写文称:默和邓离,其实是因为深爱着邓。

因为按照默多克和前妻那份苛刻的离婚协议书规定,邓文迪无权继承默多克的任何遗产。同时,默多克的家族对邓文迪也非常排斥,可以想象,虽然邓已育有两女,但均未成年,如果默多克百年之后,邓第一个将会被扫地出门。于是,默多克只好通过离婚的形式对邓文迪进行变相补偿。

相比那些商业斗争,我们更愿意相信,这是一个爱情的结局。

本版撰文/现代快报记者 赵敏

## 光伏“土鳖”苗连生

苗连生的手机响了,铃声是军旅歌曲《当兵的人》。

施正荣倒下后,他成了新的旗帜——57岁的苗连生所掌控的英利集团如今已经是中国最大的光伏企业。

这又是一个土鳖战胜海龟的案例。在光伏界,苗连生和施正荣被称为“南北双雄”,他们的风格迥异:施走国际化走到了极致,而苗的管理则非常“中国式”。

军人出身的苗连生其实像极了任正非。

苗喜欢把自己的高管分为“黄埔”和“抗大”,他也喜欢在员工大会上罢免高管团队,罢免的理由是“缺乏创业初期的激情”。而那些被罢免的高管被安排在总部的培训室内,跟普通员工一起进行培训。培训的内容只有一个:反复地看《亮剑》,为期一个月。“我让他们反复看,去想,琢磨自己的问题所在,想想应该怎么带队伍。”苗连生称。

苗是从代理日本的霓虹灯当中悟出太阳能行业的,1998年英利决定大举进军太阳能。开始生意也是一般,苗就琢磨着如何才能让人们注意到太阳能这个产业。

当时,英利在北京的公司办事处是在陶然亭,隔壁就是经济日报社,多了个心眼的苗,立即向《经济日报》爆料:国际太阳能市场即将爆发,希望国内有关部门注意。正如苗所预计的,稿子出去后,一些相关部门真的开始制定光伏产业的发展规划。在苗的办公室,摆着三本近期看的书,分别是《论中国》、《变革中国》及《邓小平时代》。而在管理内容上,苗发起了一场被称为“敲重锤、打背包、再焕激情”的行动,数千名车间主任及以上级别的管理人员被要求吃住在公司。

非常时期,苗正试图带着部下激情“干革命”。



▲苗连生



▼林春平

## “谎言”银行家林春平

这是一个过山车一样的人生。上周,温州人林春平出庭受审,原由是涉嫌“虚开增值税专用发票罪”。

一年半前,林春平的名字频繁见诸报端。面对记者,他一次次生动地讲述自己如何创业发家,如何成为一名金融开拓者,又如何收购了“美国大西洋银行”,并成为温州市政协委员。随后有人质疑他收购银行只是吹牛。我的一位旧同事曾经为此事专门去找过他,回来后同事描述说,林斜靠在办公室的沙发上,一直声称收购银行一事千真万确。在始终拿不出证据、回答不了诸多疑点之时,干脆掏出一叠美元,扔在办公桌上大声说:“不就收购个银行,有钱就行。我太有钱了,随便出门就带这么多美元。”

一年前,林春平已从神话变成了笑话,名声扫地之后,还成了“戴手铐的银行家”——他因涉嫌虚开增值税专用发票罪被警方刑拘,涉案金额数亿元。

根据公诉人指控,2011年7月至2012年5月间,林春平利用其设立的5家公司,为赚取4%~6%的开票手续费,指使员工在没有货物销售的情况下,向全国315家公司虚开增值税专用发票1226份,价税合计为5.2亿余元,税额合计为7600多万元。

林春平身上带着强烈的“温州人”气息。冒险、精明,不怕输。早年通过做小生意积累了百万资金,有意思的是,当时他还贩卖过牛皮。上世纪90年代初,在广西南宁做航空包机生意,结果赔光了所有的本钱,还欠了一屁股债。4年后,因为恶意透支信用卡,以信用卡诈骗罪被判3年半,后减刑8个月。

在消失了一段时间后,林突然出现在公众面前,号称拥有15家公司,业务广泛分布于40多个国家,年总产值达50亿元以上。那一年是金融危机在国内最严重的2009年。

后面的故事就是一出高调收购银行的闹剧,但对于林来说,这不会是一个全剧终的故事。